
بحق می‌توان گفت که ریشه‌ای‌ترین مشکل 
اقتصاد ایران، کسری بودجه است که هم به تورم 
می‌انجامد و هم دولت‌ها را محق می‌کند که برای 
جبران این کسری، دست در جیب مردم کنند. در 
همین بودجه 1404 هم که کلیات آن به تصویب 
مجلس رسیده است، کسری 800 همتی در تراز 

عملیاتی آن دیده می‌شود.
اما وزیر اقتصاد وعده داده است که کسری بودجه 
را کاهش دهد. عبدالناصر همتی دیروز در صفحه 
شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»دولت چهاردهم مصمم است که همراه با راهبرد 
کاهش تنش‌های سیاسی و خارجی، با پشتوانه 
اعتماد مردم و به تدریج با انجام اصلاحات اساسی، 
ناترازی‌ها در بخش‌های مختلف را علاج، رانت‌ها را 

حذف و کسری بودجه را کاهش دهد.« 
اما دیروز، همزمان با طرح موضوع ازسوی وزیر 
اقتصاد؛ هادی قوامی، نایب رئیس کمیسیون ویژه 
جهش و رونق تولید، نیز راهکار دیگری برای کاهش 
کسری بودجه اعلام کرد: »فروش اموال مازاد دولت 

یا مولدسازی دارایی‌های دولت.«
در ادامه ضمن گفت‌وگو با یک اقتصاددان، 
راهکارهای کاهش کسری بودجه دولت را بررسی 

کرده‌ایم.  

اقتصاد ایران آبستن حوادث سختی است
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، درباره کسری بودجه 1404 به صدور 
قطعنامه اخیر اشاره کرد و گفت: قطعنامه‌ای 
که چندروز گذشته توسط 3 کشور اروپایی 
علیه برنامه هسته‌ای ایران مصوب شد، احتمالا 
پیش‌درآمدهایی برای قطعنامه‌های بعدی و 

فعال‌سازی مکانیسم ماشه باشند.
وحید شقاقی شهری با تاکید بر اینکه صدور 
قطعنامه اخیر، پیروزی ترامپ و احتمال تشدید 
تحریم‌های نفتی نشان می‌دهد که اقتصاد ما 
آبستن حوادث عجیب‌وغریب و سختی خواهد 
شد، عنوان کرد: طبیعی است که اولین حوزه‌ای 
که تحریم‌ها بر آن اثرگذار خواهد بود، بخش نفت 

ایران است.
او افزود: در سال‌های اخیر به دلیل جنگ 
اوکراین و روسیه، از شدت تحریم‌های نفتی ایران 
کاسته شد و دولت سیزدهم توانست تا حدود ۱.۵ 
میلیون بشکه نفت صادر کند؛ اما با آمدن ترامپ 
احتمال تشدید تحریم‌های اقتصادی و فعالسازی 
مکانیسم ماشه، احتمالا صادرات نفت ما اولین 
حوزه‌ای خواهد بود که تحت‌تاثیر سیاست فشار 
بزرگ تحریمی قرار می‌گیرد و احتمالا دوباره ما 

را به صادرات زیر ۵۰۰ هزار بشکه در روز برساند.

قیمت جهانی نفت هم افق روشنی ندارد
این استاد دانشگاه با اشاره به اینکه نفت اولین 
متغیری است که تحت تاثیر تحریم‌ها قرار خواهد 
گرفت، تصریح کرد: اگر تحریم‌های نفتی تشدید 
شود، حداقل ۱۵۰۰ همت در بودجه‌ای که دولت 
پیشنهاد داده است، از دست می‌دهیم. پس 

بخشی از کسری بودجه ناشی از همین 
کاهش صادرات نفتی خواهد بود.

شقاقی شهری اضافه کرد: البته 
ناگفته نماند که قیمت جهانی نفت 

هم افق روشنی ندارد و احتمالا 
سال آینده قیمت نفت همچنان 
روند کاهنده را طی خواهد کرد 
و به زیر 65 دلار برای هر بشکه 
خواهد رسید. این هم جزو یکی 

از بدشانسی‌های دولت پزشکیان است.
او تاکید کرد: در مجموع درآمدهای نفتی ما 
به شدت کاهش می‌یابد و وجود ۱۵۰۰ همت 
ناترازی از همین بحث نفتی به اقتصاد ایران تحمیل 

خواهد شد.

سال آینده کسری بودجه 2000 همتی 
تحمیل می‌شود

این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره دیگر علل 
کسری بودجه اظهار کرد: در ضمن موضوع دیگری 
که در بحث کسری بودجه وجود دارد، درآمدهای 
نامطمئنی است که در حوزه 
اوراق بدهی و درآمدهای 
گمرکی دیده شده است.

به گفته شقاقی 
شهری، درآمدهای 
حاصل از اوراق بدهی و 
درآمدهای 

گمرکی محقق نخواهد شد یا به صورت کامل 
محقق نمی‌شود و یک کسری بودجه هم از این محل 

تحمیل خواهد شد.
او با اشاره به کسری واقعی 300 تا 400 همتی 
در لایحه بودجه، خاطرنشان کرد: سال آینده 
کسری بودجه بالایی بالغ بر ۲۰۰۰ همت خواهیم 
داشت که هم از کانال نفتی، هم از کانال عدم امکان 
فروش اوراق بدهی و تحقق درآمدهای گمرکی و 
هم فرابودجه‌ای‌ها به اقتصاد ایران تحمیل خواهد 

شد.

دولت معافیت‌ها و فرارهای مالیاتی را 
ساماندهی کند

این استاد دانشگاه درباره راهکارهای کاهش 
کسری بودجه بیان کرد: احتمالا نفت را از دست 
می‌دهیم و پیشنهاد من اینست که دولت بودجه 
ریالی را از دلاری جدا کند. دولت هرچقدر نفت 
فروخت باید به بودجه عمرانی اضافه کند اما روی 

نفت برای بودجه جاری حساب نکند.
شقاقی شهری ادامه داد: یک مسیر دیگر کاهش 
کسری بودجه، افزایش درآمدهای مالیاتی است. 
دولت در لایحه، ۱۷۰۰ همت درآمد مالیاتی دیده 
است اما با خیلی از اقتصاددان‌ها و صاحبنظران که 
مشورت کردم، اظهار داشتند که این درآمدهای 
مالیاتی حداقل تا ۲۵۰۰ همت امکان افزایش دارد.

او در پاسخ به اینکه »آیا این افزایش درآمدهای 
مالیاتی به معنای افزایش فشار به مردم نیست؟«، 
گفت: این افزایش درآمدهای مالیاتی باید از 
کانال‌ جلوگیری از فرار مالیاتی باشد؛ یعنی 
بحث کنترل فرارهای مالیاتی و سامان‌دهی 
معافیت‌های مالیاتی؛ زیرا بسیاری از معافیت‌های 
 مالیاتی ما هدررفت منابع است و اثربخشی 

هم ندارد.
این اقتصاددان درباره فرارهای مالیاتی اظهار 
کرد: از طرف دیگر، فرارهای مالیاتی گسترده‌ای 
داریم؛ اکنون به برخی از اصناف ثروتمند که مراجعه 
کنیم می‌بینیم که اصلا درآمدهای آنها ضبط 
نمی‌شود و اصناف مختلف حتی برای دریافت پول، 
مشتری را به کارت شخص دیگری سوق می‌دهند. 
برای مثال طلا فروشان و صنف‌های ثروتمندی 
داریم که مالیات بسیار اندکی می‌دهند یا اصلا 
فرار مالیاتی دارند و هر زمان هم که فشاری وارد 

می‌شود، شروع به اعتصاب و بستن بازار می‌کنند.
به گفته وی، یکی از راهکارهای کسری بودجه، 
افزایش درآمد مالیاتی از ۱۷۰۰ به ۲۵۰۰ همت 

است که امکان تحقق آن هم وجود دارد.

اصلاح نظام یارانه‌های انرژی ضروری است
شقاقی شهری راهکار دوم کاهش کسری 
بودجه را اصلاح یارانه‌های انرژی دانست و بیان 
کرد: سالانه ۱۳۰ میلیارد دلار یارانه انرژی پرداخت 
می‌کنیم؛ به ۳۰۰ شرکت حدود ۴۰ میلیارد دلار 
یارانه انرژی داده می‌شود اما دولت می‌تواند نظام 

یارانه‌های انرژی را اصلاح کند.
او با عنوان اینکه خود بخش خصوصی انرژی 
خود را از بخش خصوصی تامین کند، توضیح داد: 
گویا برخی از صنایع پیشنهاد داده‌اند که دولت 
برای تامین انرژی به آنها کاری نداشته باشد و اجازه 
دهد برق خودشان را از بخش خصوصی تامین 
کنند. خود صنایع پیشگام عدم دخالت دولت برای 

تامین انرژی خود شده‌اند و چه بهتر که دولت از 
این پیشنهادهایی که بخش خصوصی می‌دهد، 

استقبال کند.
این استاد دانشگاه تصریح کرد: اگر دولت 
اصلاح یارانه‌های انرژی را آغاز کند، منبع بزرگی 
آزاد خواهد شد که این منبع آزاد شده، هم برای 
بازتوزیع ثروت و هم برای کاهش کسری بودجه، 

قابل استفاده است.

اموال دولتی دیگر بازار و متقاضی ندارد
شقاقی شهری در ادامه، در ارزیابی خود از فروش 
اموال دولتی به عنوان راهکار کسری بودجه عنوان 
کرد که فروش اموال دولتی پیش از این امتحان 
شده است اما دیگر بازاری ندارد؛ یعنی دولت 
مشکلی برای فروش ندارد اما کسی متقاضی خرید 

آن نیست.
او با یادآوری اینکه دولت گذشته هم روی فروش 
یا مولدسازی اموال تاکید کرد اما در مرحله اجرا 
درآمدی نصیبش نشد، درباره مشکلات فروش 
اموال دولتی بیان کرد: این فرآیند زمان‌بر است و 
در شناسایی اموال هم مشکلاتی وجود دارد زیرا 
دستگاه‌ها پنهان‌کاری می‌کنند. اما مسئله بغرنج‌تر، 
طرف متقاضی است. دولت‌های ما دولت‌های 
بدحسابی بودند زیرا بعد از واگذاری‌ها چندین 
بار دیدیم که اعتراضاتی شد و خریدار بنگاه تحت 

فشار قرار گرفت.
این کارشناس مسائل اقتصادی با عنوان اینکه 
در واگذاری‌ها خطاهای بزرگی کردیم، افزود: 
دولت‌های ما در فروش اموال دولتی دبه کردند و 
دیگر چشم افراد از خرید این اموال ترسیده است 
زیرا کسی نمی‌خواهد با دولت طرف حساب باشد 
چرا که وقتی کسی شرکتی یا کارخانه‌ای از دولت 
می‌خرد، دیگر مطمئن نیست که فرداروز یک 
گروه خودسر به آن اعتراض و بنگاه را از دستش 
خارج کنند. لذا امنیت سرمایه‌گذاری و اقتصادی 
مختل شده و خریداران حاضر نیستند با دولت 

معامله کنند.

به توان دولت برای جراحی اعتمادی نیست
شقاقی شهری اظهار کرد: این اصلاحات 
نیازمند برنامه و عزم دولت است اما نمی‌دانم دولت، 
از حیث مدیریت اجرایی، توانایی اجرای چنین 

پروژه‌ای را دارد یا خیر؟
او ادامه داد: روی کاغذ این طرح‌ها بسیار خوب 
است اما این نگرانی وجود دارد که تیم مدیریتی 
دولت توان اجرای چنین پروژه‌ی بزرگی را نداشته 
باشد زیرا این کار یک تیم مدیریتی کارآمد و پخته 
می‌خواهد که این جراحی را خوب به نتیجه برساند.

این استاد دانشگاه در نهایت تصریح کرد: به تیم 
اقتصادی دولت اعتماد ندارم و چشمم می‌ترسد که 
این پروژه‌ را زخمی کنند اما نتوانند آن را جمع کنند 

و به سرانجام برسانند.

»شقاقی شهری« با غیرعملی دانستن راهکارهای مطرحِ جبران کسری بودجه:

دولت روی نفت و فروش اموال مازاد خود حساب نکند
مدیرعامل توانیر اعلام کرد:

افزایش ۳۸ درصدی تعرفه برق 
برای تمامی مشترکان

بررسی تعرفه‌های جدید 
و مقایسه آن با تعرفه‌های 
پیشین )قبل از مهر ۱۴۰۳( 
در ماههای غیرگرم نشان 
می‌دهد که میزان رشد 
تعرفه‌ها به جز دو مورد، در 

محدوده ۳۸ درصدی است. به گزارش تسنیم، مصطفی رجبی 
مشهدی، مدیرعامل توانیر، در خصوص میزان افزایش تعرفه برق 
در نیمه دوم امسال گفت: ساختار تعرفه‌گذاری به‌گونه‌ای طراحی 
شده است که بیشترین یارانه را مشمول مشترکانی می‌کند که در 
محدوده الگوی مصرف قرار گرفته‌اند و قبضهای برق ارزان‌تری 

دریافت می‌کنند.
    

وزیر نفت:
فشارافزایی میدان گازی پارس جنوبی 

با جدیت پیگیری می‌شود
وزیر نفت، فشارافزایی میدان گازی پارس جنوبی را یکی از 
مهم‌ترین پروژه‌های شرکت ملی نفت ایران دانست و گفت: پیش از 
پایان امسال اخبار خوبی را برای قطعی‌شدن بخشی از قراردادهای 
فشارافزایی پارس‌ جنوبی اعلام می‌کنیم. به گزارش ایلنا، محسن 
پاک‌نژاد  با بیان اینکه در دو ماه اخیر افزایش تولید نفت خام و گاز 
را در دستور کار قرار داده‌ایم، افزود: شرکت ملی نفت ایران موفق 
به افزایش بیش از ۲۸ میلیون مترمکعبی ظرفیت تولید گاز خام از 
میدان‌های گازی کشور شده‌ و با تدابیر اتخاذ شده، افزایش تولید 

در بخش نفت خام نیز محقق شده است.
    

شاخص بورس ۲۴  هزار واحد رشد کرد
شاخص بورس در جریان معاملات روز گذشته بازار سرمایه، 
با رشد ۲۴ هزار واحدی مواجه شد. به گزارش تسنیم، در جریان 
دادوستدهای روز شنبه بازار سرمایه، بیش از 15 میلیارد و 171 
میلیون سهم و حق تقدم به‌ارزشی بالغ بر 9 هزار و 574 میلیارد 
تومان در بیش از 369 هزار نوبت مورد دادوستد قرار گرفت و 
شاخص بورس با رشد 24 هزار و 443 واحدی در ارتفاع 2 میلیون 

و 282 هزار و 57 واحد قرار گرفت.
    

سخنگوی کمیسیون تلفیق:
واردات خودرو توسط جانبازان 

بالای ۵۰ درصد تصویب شد
سخنگوی کمیسیون 
تلفیق لایحه بودجه ۱۴۰۴ 
گفت: کمیسیون تلفیق در 
مصوبه‌ای وزارت صمت را 
مکلف به صدور مجوز واردات 
یک دستگاه خودرو برای 

جانبازان بالای ۵۰ درصد جانبازی کرد. به گزارش ایسنا، رحیم 
زارع افزود: کمیسیون تلفیق در جلسه خود در مصوبه‌ای وزارت 
صنعت، معدن و تجارت را مکلف کرد تا با معرفی سازمان بنیاد 
شهید و امور ایثارگران، مجوز واردات یک دستگاه خودرو برای 
جانبازان بالای ۵۰ درصد جانبازی در قالب تسهیلات موضوع ماده 
۴۵ قانون جامع خدمات رسانی به ایثارگران را صادر کند. در رابطه 
با سایر مشمولان، خرید خودروهای داخلی از محل تسهیلات 

قرض‌الحسنه خواهد بود.
    

کارشناس بازار مسکن:
۳۷  میلیون مترمربع زمین،  دارایی بانک‌هاست

یک کارشناس بازار مسکن گفت: طبق آمار رسمی سایت 
کدال منتهی به سال ۱۳۹۹، در داخل ایران حدود ۳۷ میلیون متر 
مربع دارایی زمین و ملک آپارتمان‌های بانک‌ها است. به گزارش 
خبرگزاری مهر، منصور غیبی ادامه داد: در انتهای سال ۱۳۹۳ بر 
اساس ماده ۶۷ قانون رفع موانع ارتقای نظام مالی، بانک‌ها مقرر 
شدند تا در سه سال و طی هر سال ۳۳ درصد دارایی‌های خود 
را از جمله ملک، زمین و مازاد را واگذار کنند، که در زمینه هیچ 

اتفاقی رخ نداد.
    

مسئول ذی‌ربط راه‌ و شهرسازی عنوان کرد:
۱۴۷ تقاطع لوله‌های اصلی گاز 

روی گسل‌های‌ تهران
رییس بخش خطرپذیری مرکز تحقیقات راه‌ و شهرسازی 
گفت: در مناطقی که بافت فرسوده تراکم بالایی دارد با وقوع 
زلزله 5 ریشتری، سیستم قطع اتوماتیک گاز به کار می‌افتد اما 
در منطقه‌ای کیفیت ساخت و ساز در آن بالاتر است سیستم قطع 
گاز با وقوع زلزله با بزرگی 6.5 ریشتر به بالا سیستم قطع اتوماتیک 
گاز فعال خواهد شد. به گزارش ایلنا، علی بیت‌الهی درباره خطر 
نزدیکی نقاط تقاطعی لوله‌های اصلی گاز با گسل‌های تهران 
اظهار داشت: حدود 147 نقطه تقاطعی با لوله‌های اصلی گاز 
در شهر تهران وجود دارد، از غرب تا شرق تهران چندین منطقه 
گازی وجود دارد، همچنین در شمال به جنوب لوله‌های اصلی گاز 
کشیده شده که این لوله‌های اصلی تنها در منطقه یک شهر به طور 
متناوب سه گسل لویزان، نیاوران و شمال تهران قطع می‌کنند و 

چند لوله اصلی گاز در این تقاطع وجود دارد.
    

یک مقام صنفی:
برنج‌های وارداتی در حال ترخیص است

مجیدرضا خاکی، 
سخنگوی انجمن وارد 
کنندگان برنج، در گفت‌وگو 
با خبرگزاری مهر، درباره 
وضعیت ترخیص بارهای دپو 
در گمرکات گفت: پس از پایان 

ممنوعیت واردات از ابتدای آذر ترخیص برنج‌های خارجی آغاز 
شده و در حال انجام است و بسته به ظرفیت گمرکات روزانه بخشی 

از محموله‌ها ترخیص و به زودی در بازار عرضه خواهد شد.
    

رئیس اتاق بازرگانی دو کشور:
سوئیس بزرگ‌ترین شریک تجاری 

اروپایی ایران است
ایلنا نوشت: »به گفته شریف نظام وافی، رئیس اتاق مشترک 
بازرگانی ایران و سوئیس، هر چند سوئیس هنوز بزرگ‌ترین شریک 
تجاری اروپایی ایران به شمار می‌آید و شرکت‌های سوئیسی با 
تشدید تحریم‌ها فعالیت خود را در ایران حفظ کرده‌ و واحدهای 
تولیدی را در کشور ما رها نکرده‌اند اما ارتباط تجاری دو کشور به 

حداقل رسیده و این وضعیت مطلوب بازرگانان نیست.«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

داده‌های مرکز آمار ایران حاکی از آن است که نرخ تورم ماهانه 
آبان‌ماه در دهک هزینه‌ای اول، به عنوان کم‌درآمدترین افراد جامعه، 
1.24 واحد درصد بیش از دهک دهم بوده است. اما علت این تفاوت 

چه بود؟
به گزارش تجارت‌نیوز، مرکز آمار ایران در جدیدترین گزارش آماری 
خود، از داده‌های نرخ تورم آبان‌ماه سال 1403 رونمایی کرد. بر اساس 
گزارش این متولی انتشار آمارهای اقتصادی، نرخ تورم سالانه کل کشور 
در پایان آبان‌ماه 33.1 درصد ثبت شد و به روند نزولی خود ادامه داد. نرخ 
تورم نقطه به نقطه و ماهانه اما همچون ماه گذشته، بار دیگر افزایش 
یافتند؛ طوری که نرخ تورم نقطه به نقطه رقم 32.5 درصد را ثبت کرد 
و نرخ تورم ماهانه نیز با ثبت رقم 2.8 درصدی، به بالاترین حد خود از 

ابتدای تابستان رسید.
یکی از نکات قابل توجه داده‌های تورمی مرکز آمار تداوم پیشتازی 
دهک‌های کم‌درآمد در آمار نرخ تورم ماهانه بود. طوری که نه تنها دهک 
هزینه‌ای اول به عنوان کم‌درآمدترین اقشار جامعه، بیشترین فشار 

تورم ماهانه را متحمل شدند، بلکه بیشترین افزایش نرخ تورم ماهانه در 
مقایسه با دیگر دهک‌های را نیز به نام خود زدند.

نرخ تورم ماهانه، افزایش سطح عمومی قیمت‌ها در پایان هر ماه را 
نسبت به پایان ماه قبل از آن اندازه‌گیری می‌کند. بر این اساس، نرخ تورم 
ماهانه دهک اول در پایان آبان‌ماه سال جاری معادل 3.77 درصد ثبت 
شد که این رقم 0.72 واحد درصد نسبت به ماه قبل از آن رشد کرده بود.

آمارها نشان می‌دهند که با افزایش درآمد افراد و قرارگیری در 
دهک‌های بالاتر، آنها تورم ماهانه کمتری را احساس کرده‌اند. طوری 
که تورم ماهانه دهک دهم، به عنوان ثروتمندترین افراد جامعه 2.53 
درصد بود که نه تنها افزایشی را نسبت مهرماه تجربه نکرد، بلکه شاهد 

افتی 0.05 واحد درصدی بود.
بررسی آمارهای نرخ تورم نقطه به نقطه نیز حاکی از آن است که 
تورم نقطه‌ای آبان‌ماه دهک اول بالاترین رقم در میان پنج دهک اول 
ثبت شد. این نرخ برای دهک هزینه‌ای اول 32.1 درصد ثبت شد؛ در 
حالی که دهک‌های دوم تا پنجم، نرخ تورم نقطه به نقطه 31.7 درصد 

تا 32 درصدی را تجربه کردند. بیشترین نرخ تورم نقطه به نقطه اما در 
دهک‌های هشتم و نهم ثبت شد؛ طوری که این دو دهک تورم نقطه به 

نقطه 32.6 درصدی را رقم زدند.
نرخ تورم نقطه به نقطه، شاخصی است که قیمت یک سبد یکسان 
از کالاها و خدمات را در پایان یک ماه نسبت به پایان ماه مشابه سال قبل 
محاسبه می‌کند. به عبارت دیگر ثبت تورم نقطه به نقطه 32.1 درصدی 
برای دهک اول به این معناست که افراد حاضر در این دهک برای خرید 
سبدی یکسان از کالاها و خدمات در آبان‌ماه امسال، باید 32.1 درصد 

بیش از آبان‌ماه 1402 هزینه می‌کردند.

با وجود بالاتر بودن نرخ تورم ماهانه در دهک اول نسبت به باقی 
دهک‌ها، در محاسبات نرخ تورم سالانه، همچون نرخ تورم نقطه به 
نقطه، دهک نهم بالاترین رقم را ثبت کرد. بررسی‌ها نشان می‌دهند 
که بیشترین تورم سالانه در آبان‌ماه با رقمی معادل 33.6 درصدی، 
به دهک نهم اختصاص یافت و دهک اول با ثبت رقم 30.4 درصدی، 
کمترین میزان این تورم را تجربه کرد. به این ترتیب، اختلاف بین 
بیشترین و کمترین نرخ تورم سالانه در دهک‌ها به 3.2 درصد رسید. 

این در حالیست که این اختلاف در مهرماه معادل 32.6 درصد بود.
برای بررسی علت تفاوت نرخ‌های تورم دهک های اقتصادی، باید 
نگاهی به شیوه هزینه‌کرد آنها داشت. بررسی‌های مرکز آمار ایران 
نشان می‌دهند که دهک‌های پایین‌تر در مقایسه با دهک‌های بالا، 
بخش بیشتری از درآمدشان را به خرید کالاهای خوراکی، نوشیدنی و 

دخانیات اختصاص می‌دهند.
از سوی دیگر اختلاف بین تورم ماهانه این دسته از کالاها در مقایسه 
با کالاهای غیرخوراکی و خدمات به طور قابل ملاحظه‌ای بالاتر است؛ 
به طور دقیق‌تر در حالی که اختلاف بین تورم کالاهای غیرخوراکی و 
خدمات در دهک اول تا دهم معادل 0.4 واحد درصد است، این رقم در 
کالاهای خوراکی، نوشیدنی و دخانیات به 1.64 واحد درصد می‌رسد. به 
این ترتیب دهک‌های پایین‌تر که بیشتر از این کالاها مصرف می‌کنند، 

افزایش قیمت‌ها در این بخش را بیشتر احساس می‌کنند.

به دلیل هزینه بیشتر برای مواد غذایی:

سنگینی بار تورم آبان روی دوش دهک اول بود

گزارش

یک عضو اتاق بازرگانی عنوان کرد: واقعیت اینکه در حال حاضر 
تجدیدپذیرها بعنوان محور اساسی توسعه صنعت برق تلقی می‌شوند، 
البته از مدت‌ها قبل مطرح بود اما تصمیم‌گیران کشور حساسیت 

موضوعی نسبت به آن نداشته و بیشتر روی انرژی‌های فسیلی متمرکز 
بوده‌اند که منجر به این شد که اکنون درواقع هیچکدام را نداریم به 
طوری ظرفیت استحصال برق از غیرتجدیدپذیر و انرژی فسیلی کم 
شده و هم اینکه تجدیدپذیر را توسعه ندادیم زیرا همواره معتقد بودیم 

که نفت و گاز داریم نیازی به انرژی‌های نو نداریم.
محمدجواد موسوی در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: بر اساس گذشت 
زمان اکنون احساس نیاز؛ کشور را به این سمت هدایت کرده که روی 
انرژی‌های تجدیدپذیر سرمایه‌گذاری کند، از جمله دلایل اینکه 
تجدیدپذیرها زودتر از نیروگاه‌های فسیلی، سیکل ترکیبی و حرارتی 
به بهره‌برداری می‌رسند، نیاز به سوخت پایه ندارند و این فرصت خوبی 
را به کشور می‌دهد که از پتانسیل اقلیم، آب و هوای خورشیدی و تونل 
بادی استفاده کند، امتیاز دیگر اینکه بهرحال هزینه تعمیرات نگهداری 
پایینی دارند، همچنین در مقایسه با نیروگاه‌های غیرتجدیدپذیر  

آلایندگی پایینی دارند.

نایب رئیس هیات مدیره انجمن سازندگان و تامین‌کنندگان کالا 
و تجهیزات تجدیدپذیر اتاق بازرگانی با بیان اینکه اکنون کشور به 
عنوان یک اصل و نیاز ضروری برای رفع ناترازی و کسری برق راهی جز 
تجدیدپذیر ندارد، گفت: باید روی این موضوع تمرکز کنیم و برای این 
منظور باید ظرفیت لازم را از بعد فنی، مهندسی و مالی ایجاد کنیم که 

دچار چالش نشویم.
موسوی با اشاره برنامه توسعه ۳۰ هزار مگاواتی نیروگاه تجدیدپذیر 
در کشور تصریح کرد: خوشبختانه مسئولین وارد فاز جدی توسعه 
تجدیدپذیرها شدند اما برای اجرای آن حرکت ملی نیاز است 
و تمام مسئولان سیاست‌گذار و تصمیم‌گیر در همه بخش‌ها 
باید همکاری کنند، اگر می‌خواهیم به هدف احداث ۳۰ هزار 
مگاوات برسیم با جزیره‌ای فکر کردن به نتیجه نمی‌رسیم. اینکه 
وزارت نیرو این برنامه را در دستور کار قرار دهد اما وزارت صمت 
همکاری لازم را در ثبت سفارش و ورود تجهیزات نداشته باشد و 

 یا اینکه منابع طبیعی در بحث اختصاص زمین کم‌کاری کند؛ راه 
به جایی نمی‌بریم.

او ادامه داد: ادامه داد: ما پیشنهاد کردیم معاونت انرژی در سطح 
ریاست‌جمهوری شکل بگیرد تا همه روی موضوع تجدیدپذیرها 
متمرکز شوند زیرا اکنون به دلیل اینکه یک معاونت متمرکز نداریم، هر 
بخش راه خود را می‌رود و نمی‌توانیم به برنامه‌هایی که در دستور کار قرار 
می‌گیرد؛ را به اجرا برسانیم، اگر همه مجموعه‌ها همکاری لازم را داشته 
باشند تحقق احداث ۳۰ هزار مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر میسر خواهد 
بود، کشور آلمان با وجودی که مانند ایران از انرژی خورشید بهره ندارد، 
در سال ۲۰۲۴ ماهانه ۱۰۰۰ مگاوات انرژی تجدیدپذیر را در دستور کار 

قرار داده و دلیل آن مدیریت یکپارچه در این حوزه است.
این فعال اقتصادی تاکید کرد: فعالین و تولیدکنندگان داخل باید 
به این سمت بروند که تولید را به گونه‌ای انجام دهند که جذابیت لازم 
را برای سرمایه‌گذار ایجاد کند، اکنون چین با مکانیزم‌هایی کنترل و 
راهبری هزینه تجدیدپذیرها را در کل دنیا بعهده گرفته به طوری که 
خوراک تمام تولیدکنندگان اروپا و امریکا را تامین می‌کند و مستمرا 
روی کاهش قیمت و افزایش کیفیت کار می‌کند بنابراین خیلی مواقع 
استفاده از ظرفیت بین‌المللی برای ما بهتر است تا اینکه فقط روی تولید 

داخل متمرکز شویم و از اصل ماجرا یعنی رفع ناترازی فاصله بگیریم.

یک عضو اتاق بازرگانی:

برای رفع ناترازی‌ برق، نه تجدیدپذیرها را توسعه دادیم نه انرژی‌های فسیلی داریم

گفت وگو

وحید شقاقی شهری در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: با روی کار آمدن ترامپ 
و احتمال افزایش تحریم‌ها و فعالسازی 
مکانیسم ماشه، احتمالا نفت را از دست 

می‌دهیم و پیشنهاد من این است که 
دولت بودجه ریالی را از دلاری جدا کند. 

دولت هرچقدر نفت فروخت باید به 
بودجه عمرانی اضافه کند؛ اما روی نفت 

برای بودجه جاری حساب نکند

فروش اموال دولتی به عنوان راهکار 
کسری بودجه پیش از این امتحان شده 
است اما دیگر بازاری ندارد؛ یعنی کسی 
متقاضی خرید آن نیست. دولت‌ها هم 
در فروش اموال دولتی دبه کردند و هم 

وقتی کسی شرکتی یا کارخانه‌ای از 
دولت می‌خرد، دیگر مطمئن نیست که 

فرداروز یک گروه خودسر به آن اعتراض 
و بنگاه را از دستش خارج نکند 

یک اقتصاددان: سال آینده بالغ بر 
۲۰۰۰ همت کسری بودجه، هم از کانال 

نفتی، هم از کانال عدم امکان فروش 
اوراق بدهی و تحقق درآمدهای 

گمرکی و هم فرابودجه‌ای‌ها به اقتصاد 
ایران تحمیل خواهد شد و دولت برای 

کاهش این ناترازی باید درآمدهای 
مالیاتی را از طریق ساماندهی فرارها 
و معافیت‌های مالیاتی افزایش دهد و 

اصلاح نظام یارانه انرژی را آغاز کند


